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RESUMEN I

Aproximacién de la distribucién binomial por la distribucién normal

DISTRIBUCION BINOMIAL: B(n,p)

Media=np. Varianza=npq, (¢ = 1 — p)

DISTRIBUCION NORMAL: N (pu,0?)

Media=/. Varianza=0>

CONDICION DE VALIDEZ:

npq > 5



RESUMEN II

Intervalo de confianza para la media de una poblacién normal.

Sea X1,..., X, una muestra de una poblacién N(u,o?). Sean

n n

_ 1 1 _
X:EZXi 52:n_12(xi—X)2

i=1 i=1

o2CONOCIDA 02 DESCONOCIDA

uEiizaﬁ ue&:ita(n—l)\/iﬁ

OBSERVACION: Sin > 60, se verifique o no la hipétesis de normalidad, los resultados anteriores son aproxima-
damente vélidos utilizando z, en lugar de t,(n — 1).



RESUMEN III

Contraste de hipotesis para la media de una poblacién normal.

Sea X1,..., X, una muestra de una poblacién N(u,o?) y po un valor conocido. Sean

_ 1 <& 1 <& _
X:EZXi 52:n_12(xi—X)2

i=1 i=1

RECHAZAMOS Hy A UN NIVEL « SI

H, H, 02 CONOCIDA 2 DESCONOCIDA

|Z — pol |Z — pol

I pu=pm p#uo > Za 5 > to(n—1)
NG NG
xr — xr —

I p<pwo > po Uu0>22a Su0>t2a(n—1)
NG NG

T — T —
L. pu>p p<po Uuo < —Z9q4 Ho < —ton(n —1)

n vn

OBSERVACION: Sin > 60, se verifique o no la hipétesis de normalidad, los resultados anteriores son aproxima-
damente validos utilizando z, en lugar de t4(n — 1).



RESUMEN IV

Estimacion y contraste de hipdtesis para la varianza de una poblacién normal

Sea X1,..., X, una muestra de una poblacién N(u,02). Sea

_ 1 1 _
XZEZXZ- y 52:71_12()(1-—)()2

INTERVALO DE CONFIANZA PARA 0

9 (n—1)s? (n—1)s?

=1 X7y 1)

CONTRASTE DE LA HIPOTESIS Hj : 02 = 0§ FRENTE A H; : 0% # 0} (0} CONOCIDA).

Hy H; RECHAZAMOS Hy A UN NIVEL « SI

QX%fa/z(n - 1) 2X3/2(n - 1)

I. 02=02 o02+#02 <o —22 _ ~ 6 >0
0 ?é 0 0 n—l 0 n—l

2
n—1

. o?2<o? o%>0 82>03M
n—1
2
_(n—1

. o?2>02 o?<o3 52<03M

n—1




RESUMEN V

Estimacion y contraste de hipdétesis para una proporcién.

=0) =1—p. Sean

Sea Xi,..., X, una muestra de una poblacién X, donde P(X =1) =py P(X

E?:1Xz' QZl—ﬁ

p=
n

INTERVALO DE CONFIANZA PARA p.

e CONDICION DE VALIDEZ: npq > 5.

e INTERVALO AL NIVEL DE CONFIANZA 1 — «:

pPEPEza\ —
n

CONTRASTE DE LA HIPOTESIS Hy : p = pg FRENTE A Hy : p # py (py CONOCIDA).

e CONDICION DE VALIDEZ: npyqo > 5 (donde g = 1 — py).

H H, RECHAZAMOS Hy A UN NIVEL « SI
P — Do
L. p=po p#po > 2
Poqo
n
P — Do
I. p<po p>po T > 22
Poqo
n
P — Do
II. p>2po p<po < —22a
bodqo




RESUMEN VI

Test de normalidad de D’Agostino

MUESTRA: Sean zi,...,T, los valores observados y

esos mismos valores escritos en orden creciente.

ESTADISTICO DE CONTRASTE:

ACEPTAMOS LA HIPOTESIS DE NORMALIDAD SI

ai(n,a) < D < as(n, a)

donde los valores a;(n,a) < az(n, ) aparecen en la tabla publicada por D’Agostino (Tabla VII) en funcién del
tamano de muestra n y el nivel de significacién «.



RESUMEN VII

Comparacién de varianzas para poblaciones normales (muestras independientes).

Sea X1,...,X;, e Yy,...,Y, dos muestras independientes de N(u1,0?) y N(ug,03), respectivamente. Sean

S S 1 . 1 _
X==3 Xi V=-3Y, Si=—>=> (Xi-X)?, S§=—723 (¥;-V)
i—1 i=1 i=1 =1

Hy H, RECHAZAMOS Hjy A UN NIVEL « SI
82 82
I. 02=02 o?+#03 S—%>Fa/2(m—1,n—l)sis%233 6 8—%>Fa/2(n—1,m—1)sis%§s%
2 1

2

II. 0?2<03 o?>o03 >Fo(m—1,n—1)

CI;|CI;
I N

>Fqa(n—1,m—1)

CA|CIJ
=N N

L. o} >03 of<o3

INTERVALO DE CONFIANZA PARA EL COCIENTE DE VARIANZAS PARA POBLACIONES NORMALES (MUESTRAS
INDEPENDIENTES) .

2 2 2

S _ S
— € 8—;Fa}2(m— 1,n—1), 8—§Fa/2(n— 1,m—1)
2 2



RESUMEN VIII

Comparacién de medias para poblaciones normales (muestras independientes).

Sea X1,...,X;, e Yy,...,Y, dos muestras independientes de N(u1,0?) y N(ug,03), respectivamente. Sean
I S 1 . 1 <« _ m—1)S? + (n —1)S2
X=23x, v=13w s L Sxexe s LS wevye, s2- VS0 DS
m 4 n 4 m — 1 4 n—14% m+n—2
=1 =1 =1 =1
REcHAZAMOS Hop A UN NIVEL « SI
H, H, ol, 03 CONOCIDAS 0}, 03 DESCONOCIDAS, 0} =03 0}, 03 DESCONOCIDAS, oi # o3 (*)

L pr=pe  p1#pe |x2—y = > Za &>to¢(m+n_2) xz;y'z>ta(f)
m n m n m n
-7 Z—3 Z—7

I g <pe p1 > pe = L = > 220 7y>t2a(m+n—2) = y2>t2a(f)
o1 |, 0 11 51, 52
— 4 = S + — 4 =
m n m n m n

IO gy > pe g1 < po 932— L] = < —22 S —toa(m +n —2) 932— L] = < —t2a(f)
SE ] s/~ 4+ 51, 52
m n m n n

(si/m + s3/n)
* f= GmE  (s3/m)? (TEST DE WELCH).
m—1 n—1

OBSERVACIONES:

1. Sim+mn—22>60 (resp. f > 60) utilizamos z, en lugar de to(m +n — 2) (resp. ta(f))-

2. Si no se verifica la hipétesis de normalidad pero m,n > 60, entonces:

RECHAZAMOS Hy A UN NIVEL « SI

02, 03 DESCONOCIDAS

H, H, 0?2, 03 CONOCIDAS
-y r—Yy
L om=p2 1 # pe |2 = > Za |2 |2>Za
g 5 st s
m n m  n
T—7y T—y
I o <pe pr > po 5 = > 224 5 = > 220
o 5 st s
m n m
T—17 T—y
L. gy > pe o < po 5 5 < —294 5 5 < —294
o 7 st 5
m n n




RESUMEN IX

Intervalo de confianza para la diferencia de medias en poblaciones normales
(muestras independientes)

Sea X1,...,X;, e Y1,...,Y, dos muestras independientes de N(u1,0?) y N(uz,03), respectivamente. Sean
S I 1 & . 1 < _ (m—1)8? + (n—1)S3
X==—)X;,, Y=-)Y S=——>»(X;—-X)? Si= Y,-Y)?, S?= L z
m; v n — v ! m—liz;( X% 5 n—liz;(Z > m-+n—2

0}, 03 DESCONOCIDAS, 0} # 03

= s € (7 — ) £ ta(f)y/ 2 + 2 (%)

0?2, 03 CONOCIDAS 0?2, 02 DESCONOCIDAS, 07 =

0'2 0'2 — —
=2 € (F—0) 20\ Tk + 2 —p2 € (T —§) £ta(m+n—2)s/5;

(*) f= (s3/m+s3/n)?
(s%/m)2+(s§/n)2

m—1 n—1

i1

OBSERVACIONES:
1. Sim+mn—22>60 (resp. f > 60) utilizamos z, en lugar de to(m +n — 2) (resp. ta(f))-

2. Si no se verifica la hipétesis de normalidad pero m,n > 60, entonces:

0?, 02 DESCONOCIDAS

02, 03 CONOCIDAS

2 2 2
Nl_l@e(j_g)iza\/%‘f‘% p1 — p2 € (T —9) + 24 %—i—

w»
SR




RESUMEN X

Test de de suma de rangos de Mann-Whitney-Wilcoxon (muestras independientes)

Sea X1,...,Xm, e Yy,...,Y, dos muestras independientes de dos poblaciones X e Y, respectivamente. Supon-
dremos que m < n.

- Se mezclan las dos muestras en una sola.

- Se ordenan los datos de dicha muestra de menor a mayor y se asignan rangos (rangos medios en caso de

empate).
- Se calculan Rx =suma de los rangos correspondientes a los datos de la muestra de menor tamano, X1q,..., X,
y Ry =suma de los rangos correspondientes a los datos de la muestra de mayor tamano, Yi,...,Y,. Se

comprueba que Ry + Ry = (m+n)(m +n+1)/2
- Se denota Ry, = Ry.
- Sim+n > 30, se calculan:

1. E(R) =m(m+n+1)/2
2. V(R)
— Si no hay empates: V(R) =mn(m +n+1)/12
mn  (m+n)((m+n)*—1) - > Ty

m+n—1 12(m + n)
siendo T = tg? —tj y tj el numero de observaciones en el j-ésimo grupo de empates, 1 < j <.

— Si hay empates: V(R) =

RECHAZAMOS Hy A UN NIVEL « SI

Hy H; m+n <30 m+n > 30
. . . . . . .z 7 |Rexp_E(R)|
I. X eY igual centralizacién X e Y distinta centralizacién — Regp < Vi(a) 6 Reyp > Vs(a) W > Za
. . .2 . .z Remp - E(R)
II. X e Y igual centralizacién X mayor centralizacién que YV Rezp > Vs (2a) W > 224
. . .. . .z Rezp -F (R)
ITI. X eY igual centralizacién X menor centralizacién que Y Rezp < Vi(2a) < =224

(*) Valores Vi(a) y Vs(a) en la tabla de Mann-Whitney-Wilcoxon (Tabla VIII) para muestras independientes.



RESUMEN XI

Comparacién de medias para poblaciones normales (muestras relacionadas)

Sea (X1,Y1),...,(X,,Y,) una muestra de una poblacién bidimensional, de vector media (p1,ps2), tal que
D;=X,;,-Y;,2=1,...,n es una muestra de una poblacién N(/LD,U%), con p = i1 — 2. Sean

n
D:%;Di 52 = ! Z(Di_D)Q

Hy H, RECHAZAMOS Hy A UN NIVEL « SI
_ ld _
Lo opy=po p1# pe 55 > ta(n — 1)
NG
d
Il o <po pr > pe sp > tealn —1)
NG
L gy > pe pr < p2 <5 < —tza(n—1)
vn
INTERVALO DE CONFIANZA PARA [1] — /i
SD

ul—,UJQECz:I:ta(n—l)

S

OBSERVACION: Sin > 60, se verifique o no la hipétesis de normalidad, los resultados anteriores son aproxima-

damente vélidos utilizando z, en lugar de t,(n — 1).



RESUMEN XII

Test de rangos con signo de Wilcoxon (muestras relacionadas)

Sea (X1,Y1),...,(Xy,Y,) una muestra de una poblacién bidimensional (X,Y).

- Se calculan las diferencias d; = X; — Y;, i =1,...,n.
- Se eliminan las diferencias nulas y se actualiza el tamano muestral, n.

- Se ordena de menor a mayor la muestra de los valores absolutos de las diferencias no nulas y se asignan
rangos (rangos medios en caso de empate).

- Se calculan R(+4) = suma de los rangos correspondientes a las diferencias positivas y R(—) = suma de los
rangos correspondientes a las diferencias negativas.

- Sin > 100, se calculan:

1. E(R)=n(n+1)/4
2. V(R)
— Si no hay empates: V(R) =n(n+1)(2n +1)/24

2n(n+1)(2n+1)=>"_|T;
— Si hay empates: V(R) = ( A R ) Zy—l J,

siendo T = tg? —tj y tj el numero de observaciones en el j-ésimo grupo de empates, 1 < j <.

RECHAZAMOS Hy A UN NIVEL « SI

Hy H, n < 100 n > 100
I. X eY igual centralizacién X e Y distinta centralizacién  R(+) < Ty (n) 6 R(—) < Ta(n) (*) w > Zq
II. X eY igual centralizacién X mayor centralizacién que Y R(—) < Tan(n) (¥) % > 224
ITI. X eY igual centralizacién X menor centralizacién que YV R(+) < Tan(n) (*) % < —2aq

(*) Valores T, (n) en la tabla de Wilcoxon (Tabla IX) para muestras relacionadas.



RESUMEN XIII

Comparacién de proporciones (muestras independientes)

Hy:py =py frente a Hy:p #po

Caracteristicas
Muestras | Si No
A Ul ny —I ny
B 9 no — I9 n9

p1 =k 1 =1 —pr.

Po = 5%, 42 = 1 = pa.

s nip1 +nopy _ x + 19
p ni + N9 ni + ny’

g=1-p.

e CONDICIONES DE VALIDEZ:

e ESTADISTICO DE CONTRASTE Y VALOR TEORICO:

temp =
\/ pq

zq en N(0,1)

b1 — P2

(5 5)
— 4 —
n1 no

¢ REGLA DE DECISION:

Si |texp| > za, entonces rechazamos Hy al nivel o

e TEST UNILATERALES:

Hy H, RECHAZAMOS Hjy AL NIVEL «, SI
L p1<p2 p1>po texp > Z9q
IL pr=>p2 p1<p2 teap < —22a

e INTERVALO DE CONFIANZA PARA p; — po (SI SE VERIFICAN LAS CONDICIONES DE VALIDEZ: n;p;G; > 5,
i=1,2):

p1—p2 € (P1 — P2) £ 24 n—+—



RESUMEN XIV

Comparacién de proporciones (muestras relacionadas): Test de McNemar.

Hy:py =py frente a Hy:p #po

V2| SI NO
Vi1
S1 niy N2
NO not noo
n
e CONDICION DE VALIDEZ:
ni2 + nap > 20.
e ESTADISTICO DE CONTRASTE Y VALOR TEORICO:
tesp = nio — Noy
Vni2 + noi
zq en N(0,1)
e REGLA DE DECISION:
Si |texp| > 2a, entonces rechazamos Hy al nivel o
e TEST UNILATERALES:
Hy H, RECHAZAMOS Hjy AL NIVEL «, SI
L p1<p2 p1>po tezp > Z9q
I. p1>2p2 p1<p2 texp < —22a

e INTERVALO DE CONFIANZA PARA p; — p2 (SI nqa,noy > 5):

n

1 s
P ey <(n12 —na1) £ za\/(nu +na1) — M)



RESUMEN XV

Anilisis de la varianza de una via (ANOVA de una via)

Ho:pr=p2=...=py Hy @ pi # pj, para algin iy j

e MUESTRA:
Nivel del factor
1 X oo Xy
k Xi1 oo Xing

Supondremos que X;;,1 < j <n;, 1 <i <k, son variables independientes con distribucién N (y;, 0?). Sean:
T =5 Xiy  Xio=Ti/n, 1<i<k.

T.=F T, X.=T./N.

e TABLA DE ANALISIS DE LA VARIANZA

Fuentes Variacion Suma Cuadrados Grados Libertad | Media Cuadrética F
Entre V, = Zle ni(X;. — X..)? k—1 me, = k‘f’l
F = mee
B mcy
Dentro Va= Zle Z;“:l(Xzy - Xz'~)2 N —k Sﬁ =mcqg = NVEk
Total V=Y S0 (X — X2 N-1

e DECISION: Se rechaza Hy a un nivel de significacién « si F > F,(k —1,N — k)



RESUMEN XVI
Test de Kruskal-Wallis

e MUESTRA:
Nivel del factor
1 XH . X1n1
k Xi1 oo X,

- Se mezclan las k£ muestras en una sola.
- Se ordenan los datos de dicha muestra de menor a mayor y se asignan rangos.
- Se calculan R; =suma de los rangos correspondientes a los datos de la muestra i-ésima, 1 <1 < k.

e CONDICIONES DE VALIDEZ:

n;>51<i<k.

e ESTADISTICO DE CONTRASTE Y VALOR TEORICO:

- Valor experimental:

2
1. Sino hay empates: H = ﬁ <Zf:1 %) —3(N +1).
i CH— 12 (s BIY _3(N+1)
2. Si hay empates: H = CN(N + 1) (Ezl nz> c
siendo C' =1 — ﬁ Z;Zl T}, donde Tj = tg? —1; y t; es el nimero de observaciones en el j-ésimo grupo

de empates, 1 < j <.
- Valor teérico: x2(k — 1)

e REGLA DE DECISION:

Se rechaza Hy al nivel de significacién a si H > x2(k — 1).



RESUMEN XVII

Comparaciones multiples

e COMPARACIONES MULTIPLES TRAS ANOVA DE UNA ViA:

Hy : pu; = pj para todo 4, j H;y : p; # pj para algin par (i, j)

METODO DE TUKEY-KRAMER:

1. Sean m; < --- < my, las k medias muestrales ordenadas de menor a mayor, p},...,u;, las medias pobla-
cionales correspondientes y nf,...,n} los tamanos muestrales. Sea N = n} +---+nj. Hagamos i =1y
j=k.

2. Sinj =--- =nj =n, se comparan las medias y; y p; utilizando el estadistico de rango estudentizado

_ mj —m;
Qij =

3. Las medias u} y ,u;- se declaran homogéneas si g;; < qo(N —k, k) (véase la Tabla VIII de la distribucién ¢ de
Tukey). Se declaran igualmente homogéneas todas las medias comprendidas entre ellas, y no es necesario
comparar dos medias dentro de un grupo homogéneo.

4. Las medias p} y ,u;- se declaran no homogéneas si ¢;; > ¢o(N — k, k). En ese caso, se vuelve al paso 2
reemplazando ¢ por i + 1 para comparar las medias p! 41 con ,u;-.

5. Si ,u;- se declara no homogénea a ! para todo 7 < j, concluiremos que existen diferencias significativas al
nivel « entre ,u;- y todas las medias menores que ella. Se reemplaza j por j — 1 y se vuelve al paso 2.

6. El proceso contintia hasta que no quede nada que comparar.

e COMPARACIONES MULTIPLES TRAS EL TEST DE KRUSKAL-WALLIS: Se procede como en el método de Tukey-
Kramer ordenando los rangos medios R;/n; de menor a mayor, y las muestras i y j se declaran homogéneas (junto
con cualquier otra muestra con rango medio contenido entre ambos) si

L)

n; n;

[

(C es como en Resumen XVI y Qn(k) en Tabla XI).

< Qa(k)




RESUMEN XVIII

Test de homogeneidad de varias muestras (caso discreto)

e MUESTRA:
O;j 1 ... j . s | Totales
1 011 Olj Ols F1
2 021 Oij Ozs Fz
r Or1 Orj coo Orpg F,
Totales | C; ... C; ... C; T

-Valores esperados: E;; = F;C;/T,i=1,...,r;j=1,...,s.

CONDICIONES DE VALIDEZ:

- Ningl’ln Eij es < 1.

- A lo sumo un 20% de los E;; son < 5.

ESTADISTICO DE CONTRASTE Y VALOR TEORICO:

5 (Oi; — Ejj)? B 0%
X _ZiZj]T.j]_Zisz_i;_T'

Xa((r = 1)(s = 1)).

REGLA DE DECISION:

Se rechaza Hy al nivel de significacién a si x2 > x2((r — 1)(s — 1)).

OBSERVACIONES:

1. Para una tabla 2 x 2 las condiciones de validez son: a) los marginales F; y C; son todos mayores que
T/10; b) todas las F;; son > 5. El valor experimental es:

5 (011025 — 012091)?

_ T.
X FLF,C.C

2. La comparaciéon de varias proporciones para muestras independientes es un caso particular
de este test en el que s = 2.



RESUMEN XIX

Relacion entre variables cuantitativas

REGRESION LINEAL
e MODELO: Y = a + X + ¢, ¢ sigue distribucién N(0,02)

e MUESTRA: Sea (X;,Y;) i = 1,...,n una muestra de la poblacién bidimensional (X,Y).

e ESTIMACION PUNTUAL DE a, 8 Y o2:

Y (@i (yi - ) _ > wiyi— (Z%) (Z%) /n
2 (o= 3)" Sat=(Xa) /n

1. Estimador puntual de 8: b= % =
xrr

2. Estimador puntual de a: ¢ = § — b% .
3. Recta de regresion muestral: y = a + bx.
4. Estimador puntual de o?: s? = n—lz[S — bSyy), siendo Sy, = N (yi — 9)2 = v — (S wi)? /n.

e CONTRASTE DE HIPOTESIS E INTERVALOS DE CONFIANZA:

1. Contraste de la independencia lineal: Hy: =0 frente a H; : § # 0
Se rechaza Hy al nivel de significacién « si tez), = \|/— ta(n — 2).

2. Intervalo de confianza para [3: § € b+ t,(n —2)

3. Intervalo de confianza para a: a € a £ t,(n —2)s % + 5

C’J&Zl

4. Intervalo de confianza para la media de Y dado un

2
2)s %4_7(355 z) .

<

alor de X: a+ fz € a+bzx £ty(n —

2
5. Intervalo de confianza para una prediccién: y € a + bz + t,(n — 2)3\/1 + % + (:1687:16)

Trr

CORRELACION LINEAL

ESTIMACION PUNTUAL DEL COEFICIENTE DE CORRELACION POBLACIONAL p:

Sy
V Sz Syy

CONTRASTE DE LA INDEPENDENCIA LINEAL: Hg:p =0 frente a Hy : p # 0

Coeficiente de correlacion lineal muestral: » =

(n —2)r?
p

Se rechaza Hy a un nivel de significacién o si tez, = 1
—r

> ta(n —2).
CORRELACION NO PARAMETRICA
COEFICIENTE DE CORRELACION DE SPEARMAN: 7y = 1 — + ZZTL:I(RZ- — R;.)?,

n(n®—1)
siendo (R;, R}), i =1,...,n los pares de rangos asociados a las observaciones (z;,y;), i = 1,...,n

CONTRASTE DE INDEPENDENCIA: Hj : X e Y son independientes
Sin < 50, se rechaza Hj al nivel de significacién « si |rs| > rq(n), T7o(n) en la tabla de Spearman.

Sin > 50, se rechaza Hy al nivel de significacién « si |rg|[vn — 1 > z,.



RESUMEN XX

Relacion entre variables cualitativas

e TEST DE HIPOTESIS:
Sean A y B dos caracteres cualitativos con r y s niveles, respectivamente.

Hy: A y B son independientes H, : Ay B son dependientes

o MUESTRA:
Oij B1 N B]' ce Bs Totales
A1 011 Olj Ols Fl
A, | On ... Oy ... On| F
Totales | C; S T O T

-Valores esperados: E;; = F;C;/T,i=1,...,r; ]

e CONDICIONES DE VALIDEZ:

- Ningtn E;j es < 1.

- A lo sumo un 20% de los E;; son < 5.

e ESTADISTICO DE CONTRASTE Y VALOR TEORICO:

O;i — E;:)? 01.2.
=5, up Bl s 5 i

Xa((r =1)(s = 1)).

e REGLA DE DECISION:
Se rechaza Hy al nivel de significacién a si x2 > x2((r — 1)(s — 1)).

e OBSERVACIONES: Para una tabla 2 x 2 las condiciones de validez son: a) los marginales F; y C; son todos
mayores que 7'/10; b) todas las E;; son > 5. El valor experimental es:

(011025 — 012097)? T
FiFC109 '

2




RESUMEN XXI

Medidas de asociaciéon en tablas de contingencias

TABLAS 7 X s: COEFICIENTE DE CONTINGENCIA DE PEARSON

2
o:‘/xi2
T+ x

C toma valores entre 0 (asociacién nula) y %1, siendo ¢ = min{r, s}.

_ X
- E

¢ toma valores entre 0 (asociacién nula) y 1 (asociacién maxima).

TABLAS 2 X 2: COEFICIENTE PHI:

TABLAS 2 x 2: DIFERENCIA DE RIESGOS:

Estimacion:

Toma valores entre —1 y 1, correspondiendo el valor cero a la independencia entre la enfermedad y el factor
de riesgo.

TABLAS 2 x 2: RIESGO RELATIVO:

Estimacion:
Qu  o.F
p— b _ Yul
Oo1 Oy Fy
Fs

Test de hipdtesis: La regién critica contrastar la hipdtesis nula Hy : R = 1 de no asociacién entre factor
de riesgo y enfermedad contra la hipdtesis alternativa Hy : R # 1 es

log R)?
AU
logR

Intervalo de confianza: un intervalo al (1 — a)100% de confianza para el riesgo relativo es

elog Rtzq Slog R

TABLAS 2 X 2: RAZON DEL PRODUCTO CRUZADO MUESTRAL:

Estimacion:
O11/F1
Of = 0w/l _ 011022
O21/F2 091012
022/ F>

Test de hipdtesis: La regién critica contrastar la hipétesis nula Hy : OR = 1 de no asociacién entre factor
de riesgo y enfermedad contra la hipdtesis alternativa Hy : OR # 1 es

(log 51\%)2
T2 > Xi(l)a
logOR
Intervalo de confianza: un intervalo al (1 — «)100% de confianza para la razén del producto cruzado es

elog OR+tzq Slog OR .



